

УДК 614.2 (470.57)

**РОЛЬ СЕМАШКО Н. А. В СТАНОВЛЕНИИ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ БАССР.  
ОБЗОР ЛИТЕРАТУРЫ (к 150-летию со дня рождения)**

Рахматуллин Н.Р.

ФБУН «Уфимский НИИ медицины труда и экологии человека», Уфа, Россия



В связи с исполняющейся в этом году 150-й годовщиной со дня рождения выдающегося организатора здравоохранения академика Н.А. Семашко распоряжением Правительства РФ от 31 июля 2024 г. № 2035-р образован оргкомитет под председательством заместителя Председателя Правительства РФ Голиковой Т.А. и утвержден план мероприятий по подготовке и проведению празднования данного события в масштабе всей страны, в том числе ФБУН «Уфимский НИИ МТ и ЭЧ» [1, 2].

Биография и деятельность Н.А. Семашко довольно хорошо и подробно изучены отечественными исследователями, но некоторые этапы его жизни освещены все еще не полностью. Советский период в истории нашей страны и республики охватывает сравнительно небольшой период времени (1917–1991 гг.). Однако произошедшие за эти годы значительные преобразования в социально-

экономических отношениях, развитии науки и здравоохранения не имеют себе равных в предшествовавшем и дальнейшем развитии человечества.

Основным принципом политики нашего государства была и остается забота о человеке труда и охрана его здоровья. Ярким доказательством этого является создание в стране и Башкирской АССР после Великой Октябрьской социалистической революции новой системы здравоохранения [3, 4]. Ее основные особенности: общедоступность, бесплатность и профилактическая направленность [5, 6]. Самые первые результаты исследований по развитию здравоохранения и медицинской науки в БАССР были доложены, обсуждены и опубликованы на I и II Всероссийских съездах историков медицины (гг. Кишинев, 1973 и Ташкент, 1980) [5, 6].

В связи с вышеизложенным личность Семашко Н.А. как талантливого организатора здравоохранения, поставившего на первое место профилактическую медицину и гигиеническую науку, представлял несомненный интерес для своего времени и продолжает быть актуальным и для нынешних поколений. В жизни и профессии его окружали единомышленники и мудрые учителя, которые сыграли важную роль в становлении личности первого народного комиссара здравоохранения РСФСР. Его учителями и преподавателями в свое время были И.М. Сеченов, Н.В. Склифосовский, Ф.Ф. Эрисман и др. корифеи отечественной медицины [7, 8].

**Ключевые слова:** Семашко Николай Александрович, становление здравоохранения, Башкирская Автономная Советская Социалистическая Республика.

**Для цитирования:** Рахматуллин Н.Р. Роль Семашко Н. А. в становлении здравоохранения БАССР. Обзор литературы (к 150-летию со дня рождения). Медицина труда и экология человека. 2024; 4: 107-119.

**Для корреспонденции:** Рахматуллин Наиль Равилович, кандидат медицинских наук, доцент, старший научный сотрудник отдела комплексных проблем гигиены и экологии человека ФБУН «Уфимский научно-исследовательский институт медицины труда и экологии человека», e-mail: rnrnii@mail.ru.

**Финансирование:** исследование не имело спонсорской поддержки.

**Конфликт интересов:** авторы заявляют об отсутствии явных и потенциальных конфликтов интересов в связи с публикацией данной статьи.

**DOI:** <http://dx.doi.org/10.24412/2411-3794-2024-10407>

THE CONTRIBUTION OF NIKOLAY SEMASHKO TO THE FORMATION OF THE HEALTH CARE SYSTEM IN THE BASSR. LITERATURE REVIEW  
(to the 150th anniversary)

Rakhmatullin N.R.

<sup>1</sup> Ufa Research Institute of Occupational Health and Human Ecology, Ufa, Russia

In connection with the 150th anniversary of the birth of Academician Nikolay A. Semashko, the outstanding healthcare organizer, which is celebrated this year, an organizing committee was formed under the chairmanship of Deputy Chairman of the Russian Government T.A. Golikova according to order of the Russian Government of July 31, 2024 No. 2035-r. An action plan was approved for the preparation and holding of the event on a national scale, including the Ufa Research Institute of Occupational Health and Human Ecology [1, 2]. The biography and activities of N.A. Semashko has been studied quite well and in detail by domestic researchers, but some stages of his life are still not fully covered. The Soviet period in the history of this country and republic covers a relatively short period of time (1917 - 1991). However, the significant transformations that have occurred over these years in socio-economic relations, the development of science and healthcare are unparalleled in the previous and further development of mankind.

The main principle of our state's policy has been and remains concern for the working people and the protection of their health. A clear proof of this is the creation of a new healthcare system in the country and the Bashkirian Autonomous Soviet Socialist Republic after the Great October Socialist Revolution [3, 4]. Its main features: general availability, free of charge and preventive orientation [5, 6]. The very first results of research on the development of healthcare and medical science in the BASSR were reported, discussed and published at the I and II All-Russian Congresses of Medical Historians (Kishinev, 1973 and Tashkent, 1980) [5, 6].

In view of the above, the personality of N. A. Semashko, as a talented health care organizer who put preventive medicine and hygienic science in the first place, was of undoubted interest for his time and continues to be relevant for current generations. In life and profession, he was surrounded by like-minded people and wise teachers who played an important role in the development of the personality of the first People's Commissar of Health of the RSFSR. His teachers and lecturers at one time were I.M. Sechenov, N.V. Sklifosovsky, F.F. Erisman and others are luminaries of Russian medicine [7, 8].

**Keywords:** Semashko Nikolay Aleksandrovich, formation of healthcare, Bashkirian Autonomous Soviet Socialist Republic.

**For citation:** Rakhmatullin N.R. The contribution of Nikolay A. Semashko N.A. to the formation of the healthcare system in the BASSR. Literature review (to the 150th anniversary). Occupational medicine and human ecology. 2024; 4: 107-119.

**Correspondence:** Nail R. Rakhmatullin, Cand. Sci. (Medicine), Associate Professor, Senior Researcher at the Department of Complex Problems of Hygiene and Human Ecology of the Ufa Research Institute of Occupational Health and Human Ecology, e-mail: rnrnii@mail.ru.

**Funding:** The study had no financial support.

**Conflict of interest:** The authors declare no conflict of interest.

**DOI:** <http://dx.doi.org/10.24412/2411-3794-2024-10407>

Семашко Николай Александрович (26.09.1874 – 18.05.1949) - видный партийный и государственный деятель, первый народный комиссар здравоохранения РСФСР, выдающийся теоретик и организатор советского здравоохранения, академик Академии медицинских наук (1944) и Академии педагогических наук РСФСР (1945).

Сто пятьдесят лет назад, в сентябре 1874 года, в Орловской губернии (сейчас территория Липецкой области) в семье учителя гимназии родился Николай Александрович Семашко. В 1891 году окончил Елецкую мужскую гимназию и поступил на медицинский факультет Московского университета. Он вошел в историю страны как один из первых основоположников и создателей системы советского и российского здравоохранения.

Свою трудовую деятельность Семашко Н.А. начал в 1901 году в Самарской губернии. После этого три года работал земским врачом в Орловской губернии, а затем – в Нижнем Новгороде. Он уже тогда преподавал на организованных земством курсах для санитаров и проводил исследования по выявлению и профилактике распространения инфекционных заболеваний среди населения. Революция в феврале 1905 года закончилась для него арестом и 10-месячным тюремным заключением, а затем десятилетней эмиграцией во Францию, Швейцарию и Сербию. В Россию вернулся в 1917 году и начал активное участие в медицинском обустройстве страны, выступив с идеей о создании государственной системы здравоохранения. Сначала он возглавил медико-санитарный отдел Московского Совета, а в июле 1918 года стал первым наркомом здравоохранения

РСФСР. С первых дней Советской власти и до конца своей жизни Николай Александрович был вдохновителем и организатором профилактической направленности советского здравоохранения.

Под руководством и при личном участии первого наркома здравоохранения страны проводилась работа по борьбе с эпидемиями, были созданы системы охраны материнства, младенчества, здоровья детей и подростков. Семашко также способствовал созданию сети научно-исследовательских и медицинских институтов. Он возглавлял нарком здравоохранения РСФСР на протяжении почти 12 лет в очень тяжелые для страны годы, когда формировались будущие союзные и автономные республики, шла гражданская война и в стране бушевали эпидемии. Семашко принимал участие в разработке противоэпидемических программ. При нем активно развивалось санаторно-курортное направление, а система высшего и среднего медицинского образования претерпела значительные преобразования.

Многочисленные реформы здравоохранения привели к появлению «системы Семашко» – революционного подхода к медицине. В основе предложенной им системы здравоохранения лежали шесть основных принципов:

- 1) единая организация и централизация управления;
- 2) равная доступность для всех граждан;
- 3) первоочередное внимание к материнству и детству;
- 4) единство профилактики и лечения;
- 5) ликвидация социальных причин болезней;
- 6) привлечение общественности к делу здравоохранения.

Все эти принципы разрабатывались ведущими организаторами здравоохранения во многих передовых странах, однако впервые они были включены в государственную политику РСФСР и далее СССР. Буквально за несколько лет эта модель дала впечатляющие плоды. Изменения произошли во всех сферах медицины, что позволило ей выйти на принципиально новый уровень. Ставка Семашко на улучшение качества образования и подготовки медиков также сработала. Благодаря активному развитию научно-исследовательских институтов и университетов страна получила большое количество молодых и квалифицированных специалистов. Советский Союз в 1930-х годах превратился в одно из ведущих государств в мире по производству различных лекарственных препаратов, вакцин и сывороток. Огромный скачок произошел в исследовании болезней и, соответственно, методах их лечения. В итоге люди получали

качественную, прогрессивную и, главное, бесплатную медицинскую помощь. Вот за этим успехом в довоенные и последующие годы, наряду с сотнями и тысячами врачей и др. медработников, по праву стоял непосредственно и Николай Александрович Семашко.

В сентябре 1919 года, буквально через несколько месяцев после образования БАССР, отдел здравоохранения при Комиссариате внутренних дел был преобразован в Народный Комиссариат здравоохранения Башкирской АССР (начал функционировать в г. Стерлитамаке – столице Малой Башкирии). Первым наркомом здравоохранения республики был назначен Гумер Галимович Куватов, который в течение 9 последующих лет возглавлял это ведомство. Кстати, аппарат Наркомздрава был в составе наркома, одного провизора, двух аптекарских помощников и двух сестер милосердия. По данным ведомства, в 1919 г. на территории Малой Башкирии работало всего 7 врачей, 2 зубных врача, 84 фельдшера, 7 акушерок и 15 сестер милосердия. На одного врача приходилось 113100 жителей, а на каждого фельдшера – 12156 человек. Насколько критическим было положение с медицинскими кадрами в тот период, можно судить из того, что даже во времена земской медицины и, в частности, в 1880 г. на одного земского врача приходилось 83,5 тысячи жителей, а в 1912 г. уже 45,5 тысячи.

В первые годы установления советской власти в Уфимской губернии была высокая заболеваемость тифами, оспой, дизентерией, дифтерией, скарлатиной, трахомой, кожно-венерическими и др. заболеваниями. Почти сплошная неграмотность, отсутствие элементарных медицинских и санитарно-гигиенических знаний среди всех слоев населения были обычными явлениями тех лет. Наркомздрав БАССР сосредоточил свое основное внимание на борьбе с паразитарными тифами, организуя бесплатное медобслуживание больных. При активном содействии Н.А. Семашко для Башкирии были выделены: медицинское оборудование, пять зубоврачебных кабинетов, два госпиталя, медицинские и др. работники. По инициативе Николая Александровича в 1919 г. в Уфимской губернии состоялось чрезвычайное совещание и была создана чрезвычайная комиссия по борьбе с тифом (так называемая Губчекатиф), которая под руководством тогдашнего председателя Всероссийской чрезвычайной санитарной полномочной комиссии по борьбе с тифами Наркомздрава РСФСР Михаила Сергеевича Кедрова выработала план мероприятий по ликвидации этой эпидемии. В Стерлитамаке были открыты 1-й Башкирский сводный госпиталь на 220 коек и 1-й инфекционный госпиталь на 520 коек. Из Москвы и др. центральных городов по распоряжению Наркомздрава РСФСР для борьбы с эпидемией в помощь местным органам здравоохранения

республики были направлены: госпиталь № 615, дезинфекционный отряд, более 2 тысяч комплектов нательного и свыше 500 комплектов постельного белья для больниц. Уже к концу 1919 г. в республике было открыто 62 ЛПУ, в том числе два госпиталя на 520 коек, 11 больниц на 220 коек, заразных бараков на 1045 коек, три амбулатории, 21 фельдшерский пункт, один зубной кабинет, одна аптека и один аптекарский магазин. В 1920 году единственную в то время кумысолечебницу в Шафраново под личный контроль (патронаж) взял нарком Семашко [9].

В результате напряженного труда медицинских работников, санитарного актива и населения под непосредственным руководством «Губчекатифа» весной 1920 г. эпидемия паразитарных тифов в Башкирии в основном была почти ликвидирована. Начались предохранительные противотифозные прививки части населения региона. Эту работу санитарных врачей и др. медработников в 20–30-е годы Н.А. Семашко назвал «боевым фронтом социальной гигиены»[7, 8].

В годы ВОВ в республику было эвакуировано более 100 организаций и учреждений со всех регионов и прифронтовых территорий СССР, в том числе в Уфе располагались: Президиум Коминтерна; Народные комиссариаты (НК): Госконтроля, нефтяной промышленности и связи СССР, НК здравоохранения РСФСР, Президиум Верховного Совета и Совет НК; ЦК КПСС Литовской ССР; Академия наук Украинской ССР; более 20 НИИ и др.

В период эвакуации мединститута из Москвы в годы Великой Отечественной войны в Уфе жил и самоотверженно трудился Николай Александрович Семашко. Крупный ученый социал-гигиенист, заведующий (1921-1949 гг.) первой в стране кафедрой социальной гигиены и организации здравоохранения в 1-м Московском мединституте им. И.М. Сеченова. Профессор Семашко с первых дней своего приезда (октябрь 1941 г.) в Уфу очень активно включился в большую, разностороннюю и напряженную работу военного времени, оказывал большую консультационно-методическую помощь в подготовке научных кадров молодого в то время Башкирского государственного медицинского института им. 15-летия ВЛКСМ (БГМИ, ныне БГМУ). Он предложил тогдашнему наркому здравоохранения Башкирской АССР С.З. Лукманову свою помощь по организации деятельности эвакуогоспиталей и др. лечебно-профилактических учреждений республики.

Так, на территории БАССР в период ВОВ было сформировано 58, а дислоцировалось 56 эвакуогоспиталей с общим количеством коек 22500, из них 36 эвакуогоспиталей функционировали в г. Уфе. За все время войны через эвакуогоспитали республики прошло и получило лечение 249 тыс. 805 раненых и больных. С помощью Н.А.

Семашко удавалось устранить основные трудности с организацией работы госпиталей. Медицинским обслуживанием раненых в эвакуогоспиталях были заняты более 340 врачей, несколько тысяч медсестер и санитарок. Н.А. Семашко состоял членом Госпитального совета и содействовал улучшению медицинского обслуживания рабочих промышленных и др. предприятий, пополнивших в годы войны свои ряды не подлежащими мобилизации женщинами, несовершеннолетними детьми, подростками, людьми пожилого возраста и инвалидами. В Уфе он не только выступал с докладами и лекциями перед организаторами здравоохранения, врачами и медицинскими работниками, но и вел интенсивную патриотическую, политическую, лечебно-профилактическую и научно-педагогическую работу в госпиталях, ЛПУ и БГМИ. В эвакуированных в Уфу 1-м ордена Ленина Московском медицинском институте и институтах Академии наук Украинской ССР занимался повышением квалификации врачей и медработников нашего и соседних регионов по организации госпитального дела, медико-санитарному обслуживанию эвакуированных раненых и больных, городского и сельского населения.

Совместная, почти двухлетняя работа в начале войны в г. Уфе, как результат содружества ученых и врачей трех вышеназванных научных учреждений страны оказала положительное влияние на организацию высококвалифицированного лечения военно-травматических повреждений и раневого сепсиса воинов Советской Армии, а также научной и учебно-методической работы БГМИ в последующие годы ВОВ, и особенно, на послевоенное развитие и решение актуальных проблем здравоохранения и медицинской науки региона [10].

Яркие и доходчивые выступления снискали высокое одобрение слушателей и постоянно вызывали самый большой интерес, поднимали патриотизм, нацеливали самоотверженно трудиться, лечить эвакуированных больных и раненых бойцов в тылу и этим помогать фронту. Николай Александрович близко к сердцу и самоотверженно воспринял нужды здравоохранения и науки г. Уфы и республики. За короткое время своего проживания в республике он сумел оставить глубокий след и светлую память о себе не только среди ученых, медицинских, педагогических работников, но и всей общественности нашего региона. По свидетельству и воспоминаниям тогдашних коллег и современников он изумлял всех своей кипучей деятельностью. Целыми днями был занят, но внешне оставался всегда бодрым и своим примером вдохновлял других коллег. Из своей скромности он наотрез отказался воспользоваться готовыми удобствами для своей семьи за счет

стеснения кого-либо из научных сотрудников и разместился в обыкновенной комнате студенческого общежития № 3 (ул. Ленина, д. 1а).

В 70-90-е гг. здесь жили студенты впервые открывшегося в 1970 г. санитарно-гигиенического факультета БГМИ, в т.ч. бывшие и настоящие работники ФБУН «УфНИИ МТЭЧ»: д.м.н., профессор Н.Х. Шарафутдинова, д.м.н. Р.Б. Ибатуллина, к.м.н., доцент Н.Р. Рахматуллин, к.м.н. А.М. Магасумов, будущие главврачи санэпидслужбы городов и районов РБ: Р.Р. Галимов, супруги Гареевы, к.м.н. Р.М. Такаев, к.м.н. Н.С. Кондрова, К.Л. Акчурин и многие др. Профессор Н.Х. Шарафутдинова жила в той же комнате, где жил Семашко с семьей на 2-м этаже, с балконом и видом на Национальную библиотеку РБ им. Ахмет-Заки Валиди. Она также уже многие годы, как и Николай Александрович, успешно возглавляет кафедру социальной гигиены и организации здравоохранения, только БГМУ.

В память о пребывании Н.А. Семашко в г. Уфе и Башкортостане на зданиях БГМУ (ул. Ленина, дом 1а, ул. Фрунзе, дом 47, ул. Ленина, дом 3) ему в разные годы были установлены три мемориальные доски и его именем названа одна из улиц Уфы. Во время ВОВ и в последующие годы выросла целая научная школа учеников и продолжателей его дела. Под его руководством и при личной поддержке успешно защитили диссертации на степень доктора наук С.З. Лукманов (кафедра норм. анатомии), В.А. Жухин (к. пат. анатомии), Е.М. Губарев (к. биохимии), Н.И. Чурбанов (к. гистологии), Н.А. Шерстенников (к. социальной гигиены и ОЗ), Н.И. Мельников (к. микробиологии) и многие др.

Стиль руководства, продемонстрированный Н.А. Семашко, его принципиальность, упорство в достижении цели, решительность, требовательность к себе, уважение к людям, умение объединять и направлять их для решения трудных и сложных задач страны и регионов были востребованы полностью. Все эти личные черты характера и методы работы видного врача-ученого, организатора практического здравоохранения и медицинской науки достойны уважения и всеобщей поддержки даже спустя многие десятилетия со дня его кончины.

Реформы Семашко Н.А. и его учеников охватили множество аспектов, включая организацию медицинского обслуживания, подготовку кадров и внедрение новых методов лечения. Он сам стал одним из главных архитекторов советской системы здравоохранения, сделав ее доступной для широкой массы населения.

Большое внимание в области здравоохранения, особенно в предвоенные и годы ВОВ, Н.А. Семашко уделял организации лечебно-профилактической помощи труженикам тыла в целях обеспечения санитарно-противоэпидемиологического

благополучия в стране и республиках. Несмотря на прибытие в наш регион нескольких сотен тысяч беженцев, эвакуированных, раненых с фронта и всех западных областей и республик страны, эпидемии заразных болезней не было допущено. В результате этих мер РСФСР, БАССР и др. регионы были избавлены от распространения на их территориях массовых инфекционных и эпидемических заболеваний. Если на начало ВОВ в БАССР под руководством (1942-1983 гг.) тогдашнего главного санитарного врача Савиновой Татьяны Ивановны работало 19 районных санэпидстанций, то к концу их стало 45.

**Заключение.** Сегодня, спустя 150 лет со дня его рождения, наследие Николая Александровича Семашко продолжает вдохновлять медицинских работников и исследователей, подтверждая важность здравоохранения как одного из ключевых аспектов жизни общества. Понятно, что Николай Александрович не один создал систему, получившую его имя. Но именно Семашко четко реализовывал государственную линию, воплощал в жизнь самые смелые идеи и задачи, стоящие перед практическим здравоохранением и медицинской наукой РСФСР, союзных и автономных республик, краев и областей.

Процесс совершенствования здравоохранения в Республике Башкортостан и Российской Федерации продолжается. Сегодня в стране созданы реальные условия для успешного решения основной задачи здравоохранения – полного обеспечения потребностей населения всеми видами высококвалифицированной и высокотехнологической специализированной медицинской помощи.

С начала 2019 г. в стране и регионах, несмотря на объявленную ВОЗ пандемию коронавируса COVID-19, начало СВО, успешно реализуется Национальный проект РФ «Здравоохранение» [11], который включает ряд основных целевых показателей, в т. ч. такие показатели, которые более 100 лет назад ставил еще тогдашний Наркомздрав РСФСР Семашко Н.А. Так, в начале прошлого века и сегодня в нашей стране основными целями были и остаются актуальными: ликвидация кадрового дефицита в организациях, оказывающих медико-санитарную помощь; обеспечение к концу 2024 г. не менее 70% охвата всех граждан профилактическими медицинскими осмотрами не реже одного раза в год; повышение доступности и качества первичной медицинской помощи. К концу этого года планируется завершить формирование сети 27 национальных медицинских исследовательских центров и т.д.

На прошедшей в день его рождения, 26 сентября 2024 г., торжественной церемонии открытия в Москве сквера и бюста «Николай Семашко – основоположник системы

здравоохранения в советской России», которая состоялась во внутреннем дворе Научно-образовательного института, носящего его имя, в своем выступлении заместитель председателя Правительства РФ Татьяна Голикова сказала «Николай Александрович очень хорошо знал, что нужно людям, что нужно медицине. Он создал государственную, бюджетную систему здравоохранения. Сегодня эта система работает, реагируя на самые сложные ситуации, которые складываются в нашей жизни и с которыми сталкивается наша с вами страна». Выступивший на церемонии министр здравоохранения РФ (зам. председателя оргкомитета) Михаил Мурашко отметил: «Этот клинический центр, который в период пандемии, по сути дела, начал работу, и сегодня не остался в стороне, он оказывает медицинскую помощь, в том числе нуждающимся, которые получили травмы и ранения в результате боевых действий на специальной военной операции».

В результате:

- снижение смертности населения трудоспособного возраста с 455 случаев на 100 тысяч населения в 2018 году до 350 (здесь и далее к концу 2024 г. и в последующие годы);
- снижение смертности от болезней системы кровообращения с 565 случаев на 100 тысяч населения в 2018 году до 450;
- снижение смертности от новообразований, в том числе от злокачественных, с 199,9 случая на 100 тысяч населения до 185;
- снижение младенческой смертности с 5,5 случая на 1 тысячу родившихся детей до 4,5;
- охват всех граждан профилактическими медицинскими осмотрами с 39,7% в 2018 году до 70% .

В рамках вышеназванных мероприятий в ФГБНУ «Национальный НИИ общественного здоровья им. Н.А. Семашко» состоялись также презентации памятной книги, документального фильма о Николае Александровиче и заработала постоянная выставка, посвященная истории отечественной медицины.

В рамках плана мероприятий ФБУН «УфНИИ МТЭЧ» по данному вопросу все девять запланированных мероприятий ответственными исполнителями института выполнены полностью и в назначенные сроки.

**Список литературы:**

1. Распоряжение Правительства Российской Федерации от 31 июля 2024 г. № 2035-р.
2. План мероприятий по подготовке и проведению празднования в 2024 году 150-летия со дня рождения выдающегося организатора здравоохранения академика Николая Александровича Семашко в ФБУН «Уфимский НИИ медицины труда и экологии человека» (задание руководителя Роспотребнадзора Поповой А.Ю. от 30.09.2024 №02/16835-2024-27).
3. Материалы XXV съезда КПСС. М., Политиздат, 1976. - С.41-42.
4. Камалов М.Х., Сафин М.С. / Здравоохранение БАССР за 60 лет // Советское здравоохранение. 1979, № 5. – С. 4 – 5.
5. Кулагина А.А., Мухаметова Г.М., Карамова Л.М., Камалов М.Х. Монография «История развития здравоохранения и медицинской науки в Башкирской АССР (1917 – 1980 гг.)», 1981 г. Башкирское книжное издательство. 408 с.
6. Второй Всесоюзный съезд историков медицины. (Ташкент, 10-13 сент. 1980 г.) Постановления съезда и руководящие органы о-ва. – Москва : ВНИИМИ, 1980. – 32 с.
7. Шерстенников Н.А. Здравоохранение в Башкирской АССР, докторская диссертация. Уфа, 1940 г. (научный руководитель - консультант Н.А. Семашко).
8. Шерстенников Н.А. Воспоминания о Н.А. Семашко (рукопись), 1973 г. (ЦГА БАССР).
9. Куватов Г.Г. Пять лет советской медицины в Башкирской Республике. Вестник Башкирского народного комиссариата здравоохранения. Уфа, 1924, № 1-2, - С. 20 – 21.
10. Решетников В.А. Деятельность Н.А. Семашко в годы эвакуации с 1-м Московским ордена Ленина медицинским институтом в Уфу (1941-1942 гг.) / В.А. Решетников, Стрижкова З.А. Киньябулатов А.У., Хазиманова А.А., Стрижков А.Е. // Терапевтический архив. 2023. Том 95, № 1. – С. 103 – 107.
11. Указ Президента Российской Федерации от 07.05.2018 г. № 204. «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года».

**References:**

1. Order of the Government of the Russian Federation of July 31, 2024 No. 2035-r.
2. Plan of activities for preparing and holding the celebration in 2024 of the 150th anniversary of the birth of the outstanding health care organizer Academician Nikolai Aleksandrovich Semashko at the Ufa Research Institute of Occupational Medicine and Human Ecology (assignment from the head of Rospotrebnadzor Popova A.Yu. dated September 30, 2024 No. 02/16835-2024-27).
3. Materials of the XXV Congress of the CPSU. M., Politizdat, 1976, p.41.
4. Kamalov M.Kh. , Safin M.S. / Healthcare of the BASSR over 60 years // Soviet healthcare. 1979, No. 5. – P. 4 – 5.
5. Kulagina A.A., Mukhametova G.M., Karamova L.M., Kamalov M.Kh. Monograph «History of the development of healthcare and medical science in the Bashkir Autonomous Soviet Socialist Republic (1917 – 1980)», 1981. Bashkir book publishing house. 408 p.
6. Second All-Union Congress of Medical Historians. (Tashkent, September 10-13, 1980) Resolutions of the congress and governing bodies of the island. - Moscow: VNIIMI, 1980. - 32 p.
7. Sherstennikov N.A. Healthcare in the Bashkir Autonomous Soviet Socialist Republic, doctoral dissertation. Ufa, 1940 (scientific supervisor - consultant N.A. Semashko).

8. Sherstennikov N.A. Memories of N.A. Semashko (manuscript), 1973 (Central State Archive of the BASSR).
9. Kuvatov G.G. Five years of Soviet medicine in the Bashkir Republic. Bulletin of the Bashkir People's Commissariat of Health. Ufa, 1924, No. 1-2, - pp. 20 – 21.
10. Reshetnikov V.A. Activities of N.A. Semashko during the years of evacuation with the 1st Moscow Order of Lenin Medical Institute in Ufa (1941-1942) / V.A. Reshetnikov, Strizhkova Z.A. Kinyabulatov A.U., Khazimanova A.A., Strizhkov A.E. // Therapeutic archive. 2023. Volume 95, No. 1. – P. 103 – 107.
11. Decree of the President of the Russian Federation dated May 7, 2018 No. 204. «On national goals and strategic objectives of the development of the Russian Federation for the period until 2024».

Поступила/Received: 02.11.2024

Принята в печать/Accepted: 28.11.2024